



姚秀英(前排左五)和儿孙们照下了这张其乐融融的全家福
本报记者 李英平 摄

热热闹闹一家20多口—— 姚秀英82岁生日喜拍全家福

□本报记者 李霞

12月20日是姚秀英大娘82岁的生日,当天,老人的儿子女孙从四面八方赶到市区矿工路西段一家酒店,特意为老人祝寿。晚报摄影记者也应邀上门,专程为老人一家20多口拍下了一张热热闹闹的全家福。

老寿星年轻时吃苦老来享福

“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”当天上午12时许,当记者赶到酒店时,姚秀英的寿筵才刚刚开始,只见前来为她祝寿的儿子女孙热热闹闹地坐了两大桌子。大人小孩都拍着手唱着生日歌,姚秀英穿着一件红色毛衣,正站在主宾席上双手合十,双眼微闭,对着餐桌上的一个大蛋糕许愿。

“一、二、三,吹!”许完后,姚秀英睁开眼睛,一口气将蛋糕上的蜡烛吹灭,现场顿时掌声一片……

“这几年过生日,孩子们变着花样给我庆祝,我真是年轻时吃苦,到老来享福了!”寿筵的间隙,姚秀英老人高兴地告诉记者,她家住新华区西市场街道优胜街社区,老伴早年去世,留下三儿一女四个孩子。丈夫去世时,大儿子才8岁,最小的女儿还不到1岁。多年来,她独自一人将几个儿女拉扯大。

“现在,他们都有了各自幸福的小家庭,我的重孙女都一岁半了……”姚秀英说,她是平煤神马集团七矿的退休工人。年轻时,为了拉扯几个儿女长大,平日里总是加班。生活上也很节俭,几个孩子的衣服都轮着穿,老大穿完老二穿,老二穿完老三穿,很少给他们

买新衣服……不知不觉,几十年就这么过去了,现如今她也老了。不过,让姚秀英感到欣慰的是,四个孩子长大后,对她都很孝顺。她如今跟着三儿子一家人生活,每逢周末,其他几个儿女还总是拎着礼物去看望她。

一家人多次被评为“五好家庭”

“我有时跟母亲开玩笑,我还没坐过飞机呢,你都坐过好几回了。母亲听了总会很开心地笑。这些年,北京、上海、桂林、厦门、西安等全国大部分旅游景点她都去过了,有的地方还去过两三次……”老人的三儿子王洪林告诉记者,他们几个平时不管谁家有空,总会带上母亲外出旅游。

“母亲辛苦一辈子了,老了该享享福了,趁现在她还能跑得快,就多跑跑,等以后走不

动了,想出去玩也去不成了……”姚秀英的大儿子王洪森接过了话茬。

“这件衣服是老大媳妇和老二媳妇买的,蛋糕是老三家的小孙女订的,手上戴的镯子是女儿买的……”姚秀英指着自己身上的一身行头让记者看。她告诉记者,在几个儿女的言传身教下,她的孙子、外孙等对她也都很孝顺。她们一大家子人还因为相处和睦、互敬互爱,多次被社区评为“五好家庭”呢!

“笑一笑,对,就这样!”
“一、二、三,好,再来一次!”当天上午12点多,为了拍出一张完美的全家福,摄影记者选好角度后,开始调整光圈和快门,斟酌大家的表情和位置……很快,一张有着一家老少20多张笑脸的全家福,在镜头前定格。

公交社区有个“公交梨园春”

□本报记者 牛超 通讯员 李向平

12月17日早晨,市民曹绍周在家吃过早饭,收拾妥当后,拿起心爱的二胡步出家门,他要在8点前赶到附近的湛河区南环路街道公交社区,与其他戏曲爱好者一起进行常规的戏曲排练活动。

今年73岁的曹绍周家住平煤神马集团飞行化工公司家属院,退休前是市工业学校的老师。他要去公交社区参加“公交梨园春”活动。据了解,“公交梨园春”从2000年起举办至今,已有14年历史了,如今经常参加活动的有30多人。2004年春节,5位热心戏曲的退休老人凑了一万多元,买了戏妆、音响、乐

器等。从此,他们上台就不再是清唱了,而是和专业演员一样了。

“一、三、五上午我们到这儿排练,不论刮风下雨,雷打不动。这一月多,我们周六、周日也来了。”曹绍周说。现场,曹绍周等十余位乐队人员管弦齐鸣,几位演唱者轮番登场,高亢嘹亮的豫剧唱腔不时飘出活动室。

活动室里乐声阵阵,吸引了众多小区居民。今年60多岁、满头白发的郭大爷拿着小板凳来了,豫剧爱好者赵大爷也抱着孙子来了,大家相互打过招呼,坐在一起听戏、评戏。原本不认识的人相互认识了,原本不熟悉的人变得熟悉了,一派温馨和谐的

场景。

不一会儿,活动室里就坐满了人。凳子不够,居民就站着看,站的地方也没了,就干脆趴在窗台上看。

“我们经常看他们演出,有多少次,我也说不上来,他们给我们带来了欢乐,真应该好好谢谢他们。”居民张桂荣说。

采访中,记者了解到,包括曹绍周在内的多位参与者都不是公交社区居民,有的离该社区有四五公里远。是什么原因吸引他们大老远来这儿参加“公交梨园春”活动?

在社区采访时,记者看到,公交社区居委会3层高的办公楼里建有棋牌室、图书室、活

动室等供居民休闲娱乐的场所,“公交梨园春”的活动场所就设在三楼的活动室内。

“公交社区最早叫新气象居委会,后来又改称公交居委会,2002年8月公交社区正式成立,是南环路街道7个社区中最老的。”社区主任常丽敏告诉记者,“有这么好的环境,我们得想方设法让社区居民共享,为社区居民提供更多更好的服务。”

“为了父老一辈子不生气,我唱到星落月几圆……”在活动室内,一位头发花白的老人正在演唱豫剧《常香玉主题歌——你家乡在哪里》一折。一曲唱罢,其气度不凡的表演、有板有眼的唱腔,赢得了众多在场居民的热列掌声。